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Studi di settore:

l'errore si paga caro

Bastaun errorenella
compilazione degli studi
disettore perbloccare

I"accesso al regime premiale.
I benefici del meccanismo,
introdottonel 2om, decadono

se anche unosolo degli

indicatori di coerenzarisulta
irregolare. Laprecisazione &

contenuta nel provvedimento

delle Entrate del 25 giugno
scorso. Sono treibeneficia

rischio peril contribuente che

non centra tutti i parametri.

» pagina 21

Reddito d’impresa. [ benefici per I'anno 2013 sono riservati alle aziende soggette a 116 studi su 205 - Escluse le attivita professionali

Studi, 'errore blocca il «premiale»

Basta I'irregolarita di un solo indicatore di coerenza per impedire il regime agevolato
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mm L'errore nella compilazione
degli studi di settore pud com-
promettere 'accesso al regime
premiale. E una delle conseguen-
ze del proliferare di indicatori di
normalita e coerenza previsti per
isingoli studi.

L’accesso & consentito a116 stu-
didisettore (lo scorso anno erano
o1) sui 205 complessivi approvati,
tutti del comparto imprese, men-
tre sono esclusi dal beneficio gli
studirelativialleattivita professio-
nali. A chiarirlo & il provvedimen-
to del direttore dell’agenzia delle
Entrate del 25 giugno 2014, che di-
sciplinal’accessoal regime premia-
lepericontribuenti (imprese indi-
viduali) congruie coerentiagli stu-
di per il periodo d'imposta 2013,
sceltifraimodelli per cuirisultano
approvati gli indicatori di coeren-
zaeconomica riportati nell’allega-
to1del provvedimento.

Ivantaggie ’accesso

L’agevolazione, introdotta dall’ar-
ticolo 10 del D1201/20m, offre que-
stibenefici:
m preclusione degli accertamenti
basati su presunzioni semplici;
m determinazione sintetica del-
I'imponibile Irpef solo se il reddi-
to complessivo accertabile ecce-
de diunterzo (anziché un quinto)
quello dichiarato;
mriduzione di un anno degli ordi-
naritermini didecadenzaperl’ac-
certamento dei redditi e Iva, sal-
vo che non siano state riscontrate
violazioni penali.

L’accesso al regime premiale
viene garantito solo al ricorrere,

o
3/’41miversanb

congiunto, di tre condizioni:
O l'effettivo assoggettamento
agli studi di settore con esito di
congruita anche a seguito di ade-
guamento;
@ il regolare adempimento de-
¢gli obblighi di comunicazione
deidatirilevanti con fedele com-
pilazione del modello;
© la coerenzarispetto agliindi-
catori previsti dai decretidi ap-
provazione dei singoli studi.
Gliindici pili a rischio
A rendere piu difficile I'accesso al
regime sonogliindicatoridi coe-
renza. Secondo il provvedimen-
to, infatti, I'esito di regolarita va
conquistato per tutti gli indicatori
di coerenza e normalita economi-
caprevisti. Basta quindi il manca-
to allineamento anche di un solo
indice per far saltare I'accesso al
premiale. E la strada si fa in salita
per il progressivo aumento degli
indicatoriapplicabili. Occorre poi
aggiungere le disposizioni dei sin-
goli decreti (si veda per il 2013 il
Dm del 24 marzo 2014) da emana-
re, in base all’articolo 1, comma
1-bis, del Dpr 195/99, entro il 31
marzo di ogni anno, che prevedo-
noalorovoltalintroduzione dial-
tri indici di coerenza. Ma se, in
quest’ultimo caso, si tratta di rile-
vatoridianomalia, la cui coerenza
é di norma agevolmente raggiun-
gibile, esistono, invece, altri indici
ostici, con soglie di coerenza mol-
to elevate rispetto alle medie regi-
strate, che possono, nei fatti, sbar-
rare I'accesso al regime.

Si tratta, in particolare, degli in-
dici «margine per addetto non di-
pendente» e «copertura del costo

per il godimento di beni di terzi e
degli ammortamenti». Il primo &
unindicatoredi efficienza/produt-
tivita del fattore lavoro che misura
il contributo di ciascun addetto
non dipendente alla creazione del
margine d'impresa, inteso come
utile al lordo di alcuni costi (am-
mortamenti, accantonamenti, go-
dimento beni di terzi, risultato ne-
gativogestione finanziaria e straor-
dinaria) e degli addetti non dipen-
denti.Infase dicompilazione dello
studio occorre, dunque, fare parti-
colare attenzione al quadro «Av,
dove sidevono indicare solo i soci
e i collaboratori che effettivamen-
te prestano attivita all'interno del-
I'impresa, per evitare errori nella
stima dell'indice. La non coerenza
é conseguenza del fatto che l'indi-
ce, escludendo dal calcolodel mar-
gine misurato alcuni elementi di
costo, postulail raggiungimento di
soglie reddituali spesso incompati-
bili conle strutture produttive del-
le imprese, soprattutto se si regi-
strano investimenti in beni stru-
mentali con ammortamenti e inte-
ressi passiviin genere elevati.

11 problema & stato parzialmen-
terisolto dal Dm del 24 marzo 2014
solo per gli studi evoluti nel 2013,
sterilizzando, ossia non applican-
do all’esito di Gerico, I'indicatore.
Ma l'anomalia resta per gli studi
evolutinel 2012 e ancora applicabi-
linel2013, periqualilasterilizzazio-
nenoné operativa.
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I casi concreti

L’INDICE DI NORMALITA SUI COSTI RESIDUALI

01 | LASITUAZIONE

Un'impresaindividuale esercita l'attivita di commercioallingrosso di materiali da costruzione: codice Ateco
46.73.29 e studiodisettore VM11U. L'impresa non & congrua rispetto all’elaborazione di Gerico in quanto"'non
normale" per l'indicatore «incidenza deicosti residualidi gestione suiricavix.Il contribuente si posizionanel cluster 11
eiricavi dacongruita stimati da Gericosono: ricavi dichiarati paria 3.190.746; ricavi puntuali stimati da congruita
(con analisi dinormalita) pari a 3.205.162; e ricavi puntuali prima dell’analisi di normalita paria 3.183.297

02 | LAFORMULA EI DATI RILEVANTI

L’incidenza dei costi residuali di gestione sui ricavi si ottiene moltiplicando i costi residuali di gestione
per 100 e dividendo il risultato per i ricavi da congruita e da normalita.

Per ogni contribuente, sideterminail valore massimoammissibile per la variabile «Costi residuali di gestione»
moltiplicando la soglia massima di normalita economica dell'indicatore (rinvenibile dal sub allegato 3G della
nota metodologicanel caso dispecie 4,84), divisa per 100, per i «Ricavi da congruita e da normalita»:
3.183.297 x (4,84/100)= 154.072 valore massimo ammissibile

03 | ILVALOREDIRIFERIMENTO DEL CONTRIBUENTE
I dati di riferimento per il conteggio sono evidenziati neirighi F22 e F23 e portano a un valore di costi residuali
di gestionedi 174.987 (157.233 + 17.754)

Onreri diversi di gestione 157.233,00

di cui per abbonamenti a riviste e giornali, acquisto di libri, spese per cancelleria 0,00

di cui per spese per omaggio a clienti ed articoli promozionali 0,00

di cui per perdite su creﬁ 136.880,00

Altri componenti negativi 17.754,00
F23 di cui “utili spettanti agli associati in

parfecipazicne con apporfi di solo lavore” 0,00

(174.987 x 100)/3.183.297 = 5,50 >di 4,84

04 | L’EFFETTO SUL RICAVI DIRIFERIMENTO

Seilvaloredichiarato dei «Costi residuali di gestione» si posiziona al di sopra del valore massimo
ammissibile, la parte di costi eccedente questo valore costituisce parametro di riferimento per determinare
imaggiori ricavi da normalita economica, calcolati moltiplicando la parte eccedente per il coefficiente
rilevabile dalla nota metodologica (in questo caso & 1,0454)

(174.987 - 154.072) = 20.915 eccedenza rispetto al valore massimo

20.915 x 1,0454 = 21.865 maggior ricavo stimato per effetto dell’indicatore

05 | IL POSSIBILE RIMEDIO

Ilcontribuente pud segnalarenel campo «annotazioniaggiuntive» postoin calce al modello'anomalofunzionamento
dell'indice (elaconseguente nonnormalita/congruita) evidenziando le componenti ordinarie direddito che hanno
influito negativamente. Inaggiuntaalle annotazioni, & opportuno procedere secondo le indicazionifornite con la
circolare29/E/09(confermatedallasuccessivacircolare 23/E/13): usandolafunzione presente di Gericosidepura
ilnumeratore dell'indicatore dalle componenti che generanoil funzionamento anomalo, ossia le perdite su crediti
[(174.987 -136.880) x 100]/3.183.297 =1,20 < di 4,84
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L’INDICE MARGINE PER ADDETTO NON DIPENDENTE

01| LASITUAZIONE

Un'impresa individuale, che ha sede a Padova, esercita Iattivita di costruzioni edili: codice Ateco 41.20.00
estudio disettore VG69U. L'impresa, che si posiziona nel cluster 7, & congrua e normale manon coerente
conlindicatore «margine per addetto non dipendente»

02 | LAFORMULA EI DATI RILEVANTI

Il margine per addetto non dipendente si calcola dividendo il margine per 1.000 e dividendo il risultato
per il numero di addetti non dipendenti.

L'indicatore misura il contributo di ciascun addetto non dipendente alla creazione del margine, ovvero
rappresenta la capacita dell'impresa di remunerare, al lordo del costo per godimento di beni di terzi, degli
ammortamenti, degli accantonamenti e dell’eventuale risultato negativo della gestione finanziaria e
straordinaria, il lavoro non dipendente

03 | ILVALORE DI RIFERIMENTO DEL CONTRIBUENTE

I dati diriferimento per il conteggio del margine portano a un valore di:

28.678 =(35.240- [(2.481 + 748) +(15.147 - 17.324) + 2.376 + 1.845 + 1.289]

L'indicatore assume quindi il valore di: (28.678/1000)/1=28,68

Questo valore va confrontato con il valore soglia del cluster di appartenenza e area geografica secondo
quantoindicato nella tabella sub allegato 47C della nota metodologica che definisce un valore minimo di
30,48 e massimodi 99999,0. Inquesto caso 28,68 & minore di 30,48. 1l contribuente non & quindi coerente

FO1 Ricavi di cui ai commi 1 {lett. a) e b} e 2 dell'art. 85 del TUIR {esclusi aggi o ricavi fissi) 35.240 00
FO2 Altri provenfi considerati ricavi di cui alla lettera f) dell'art. 85, comma 1, del TUIR 0,00
2 Esistenze iniziali relative a merci, prodotti finiti, materie prime e sussidiarie, semilavorati e ai servizi non
di durata ullrannuale (escluse quelle relative a prodotti soggetti ad aggio o ricavo fisso) s 15.147 .00
F13 Rimanenze finali relative & merei, prodoti finifi, materie prime e sussidiarie, semilavorati e oi servizi non
di durata ultrannuale (escluse quelle relative a prodotti soggetti ad aggio o ricavo fisso) 17.324 00
Costi per I'acquisto di materie prime, sussidiarie, semilavorati e merei -<
F14 i i i pn %
lesclusi quelli relativi @ prodoHi saggetti od aggio o ricave fisso) 2.481 00
F15 Cosfo per la produzione di servizi 2.376 oo
F16 Spese per acquish di servizi A 748 0p
di cui per compensi corrisposh oi soci per l'attiviln’ di amministratore
{societd ed enti soggeti all'lres) 2 0.00
F17  Alhi costi per servizi 1.84500
F22 Oneri diversi di gestione ! 1.289.00
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